



НАУКА СОПРУЖЕСТВО ПРОГРЕСС

ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК ОБЪЕДИНЕННОГО ИНСТИТУТА ЯДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

Газета выходит с ноября 1957 года ♦ № 42 (3131) ♦ Среда, 4 ноября 1992 года

Тридцать пять ещё не возраст...

7 НОЯБРЯ у нашей газеты — день рождения. Ей исполняется 35 лет. За месяц до этой даты мы обратились к читателям с просьбой высказать свои пожелания, замечания, чтобы учесть их в своих планах. Вообще-то это была в какой-то мере дань традиции — нечто вроде заочной читательской конференции. А на самом деле возможность услышать отклики на тот или иной материал мы имеем буквально через несколько часов после выхода номера в свет (на площадках ЛЯП и ЛВЭ он появляется еще во вторник, к концу рабочего дня). Рецензии на свое детище мы получаем от среды до среды — по телефону, при встречах с читателями в магазинах, в лабораториях, на автобусных остановках... Это — привилегия местной прессы: такая тесная связь с читателями.

Но у нашего еженедельника статус несколько выше, чем у городской или районной газеты. Наш Институт — международный, соответственно и его газету знают в разных странах, на всех меридианах сотрудничества. Поэтому сегодня вместе с отзывами наших дубненских авторов и читателей мы публикуем отклики, полученные из других городов. Возможно, кто-то сочтет это за саморекламу, но в этих письмах не только комплименты и поздравления — в них и критическая оценка нашей работы, и очень дельные предложения, и готовность укреплять сотрудничество.

«Союзпечать» решила продлить срок подписки на городские газеты до 1 декабря. Значит, продолжается рекламная кампания. Одни издания обещают застраховать своих читателей от всех напастей, другие сулят отблагодарить бесплатными объявлениями, кто-то провозглашает себя абсолютно независимыми, иные — истинно народными и самыми многотиражными в городе.

Реально взвешивая свои физические силы, интеллектуальные и материальные возможности, мы не намерены выдумывать подобные приманки. Мы четко осознаем, что мы — зависимы. Зависимы от наших читателей, от их отношения к газете, от их мнения, от их моральной и финансовой поддержки. Газета сможет преодолеть все трудности, не снизит достигнутого уровня, будет совершенствоваться, повышать информационную насыщенность, улучшать внешний вид — будет

● ДНИ НАШЕЙ ЖИЗНИ

По-прежнему остался в одном ряду с другими праздниками России день 7 ноября. Как люди относятся к этой дате сейчас, когда стали известны многие трагические страницы истории страны Советов, истории партии большевиков? Каким видится будущее России? На эти вопросы нашего корреспондента Л. Зориной отвечают читатели еженедельника.

В. К. ТИТКОВ, старший инженер ЛНФ: Это наша история, которую мы прожили. Как историческая дата 7 ноября должен остаться в календаре. Надеюсь, что мы придем к тому времени, когда в нашей стране будет править закон, а не партия, будет создана цивилизованная рыночная экономика. Когда? Лет через 50-60, не раньше, если страна не погрязнет в междоусобицах войнах. А для истории России, к сожалению, такие войны характерны.

А. М. ЗАДОРЖНЫЙ, научный сотрудник ЛВТА: Эта дата как праздничная мне представляется сомнительной. Надежды на нормальное будущее мне внушает то, как живут люди в капиталистических странах, и что у нас продекларировано движение в ту же сторону. Но пока трудно ответить на вопрос, попадем ли мы в капитализм, правильно ли действует правительство. Однако переходить от тоталитарного общества к цивилизованному государству надо. Сейчас хоть какое-то движение началось. И не стоит себя успокаивать, что этот переход мог быть безболезненным. Люди, чья инициатива подавлялась 70 лет, сразу не переделаются. Пока лично не столкнутся с трудностями, пока не поймут, что сегодня уже надо работать не как вчера.

В. А. ЕГОРОВ, слесарь Опытного производства: Считаю, что правильно день 7 ноября остался праздничным. Я родился и прожил с этим праздником. Что будет с нами дальше? Все будущее видится в черном тумане. Те, кто сегодня правит страной, пришли к власти на обмане. Господин Ельцин обещал избирате-

лям одно, а делает другое. Один развал Союза чего стоит. Нынешние депутаты много обещали, много говорили и «вылезали» наверх, мягко говоря, на неприязни к коммунистам. А что мы наблюдаем теперь? В стране безвластие, ценовой беспредел. Не представляю, как жить дальше. Раньше по Дубне я и в два часа ночи ходил безбоязненно, сегодня вечером с работы возвращаться страшно. А что за бизнес у нас образовался?! Скупают товары в магазинах, а потом перепродают в киосках. Если бы сигареты продавались и в госторговле, и у частников, тогда можно было бы говорить о бизнесе. То, что происходит сейчас, это спекуляция.

А. И. ЧЕПУРНОЙ, начальник сектора Лаборатории ядерных проблем: Люди отметили 7 ноября демонстрацией, вкладывая в этот день хороший смысл, но праздничная дата обернулась обманом, трагедией. Однако в ней наша история. То, что происходит сейчас, пережить трудно. Но объяснение этому есть. Я согласен с А. Пуйкиным, что социализм — одна из разновидностей феодализма. Это вывод на уровне открытия. И хотя переход к капитализму неизбежен, наш феодализм защищается отчаянно. Плохо, что в этот переходный период сделано много ошибок. Можно было бы выбрать более удачный и грамотный путь к рынку. У нас же в который раз пытаются преодолеть скачком пропасть между двумя общественными формациями. А это (уже доказано) себя не оправдывает. Направивается вывод, что страной снова управляют непрофессионалы. Это грустно осознавать. Б. Н. Ельцин в своей предвыборной программе говорил, что в переходный период жизненный уровень не будет снижаться. Люди ему поверили и избрали президентом. Но выполнить своих обещаний он не смог. Что стояло за его оптимистичными обещаниями? Сознательный обман, непрофессионализм, коммунистическая привычка к броским лозунгам?

существовать, если она по-прежнему нужна сотрудникам Института, старожилам города, многие из которых являются ее подписчиками с самого первого номера.

Поэтому день рождения газеты — не только праздник нашего небольшого редакционного коллектива, но и всех, кто в разные годы и сейчас причастен к созданию газеты. Мы благодарны работникам типографии,

которая была создана 35 лет назад для того, чтобы молодая Дубна и новорожденный Институт имели свою газету, — и сегодня в ветхом здании на ул. Курчатова еще трудятся те, кто набирал, верстал и печатал первые выпуски, кто отдал тяжелому труду в полиграфии десятки лет. Мы поздравляем сегодня всех, кто считает «ДУБНУ» своей газетой!



На днях вышел в свет журнал. Предыдущий издавался под названием «Справочник».

НА МИНУВШЕЙ НЕДЕЛЕ вышел из печати второй номер информационного бюллетеня «Новости ОИЯИ». В нем опубликованы материалы об основных событиях, которые произошли в Институте еще весной — летом этого года: совещание КПП, избрание нового директора ОИЯИ, 72-я сессия Ученого совета и т. д. Кроме официальной информации в бюллетене стали появляться и авторские статьи — например, профессора А. Л. Любимова «Фундаментальная наука и трудные времена» (сокращенный вариант препринта, о выпуске которого сообщалось в нашей газете). Тираж «Новостей» — 650 экз., периодичность — 4 номера в год. Издание — бесплатное.

«Телефонный справочник ОИЯИ», который все давно ждут. Предыдущий издавался под названием «Справочник».

Вкус теплого хлеба

В СТОЛОВОЙ на площадке ЛВЭ освоили выпечку белого хлеба. Теплые пышные «плетенки» по 17 рублей сразу пришлось по вкусу всем, кто хоть раз их отведал. А младший сын одного из сотрудников, вкусив теплого хлеба, сказал папе: «Все-таки у вас в ОИЯИ кое-что могут делать...». 28 октября открылась после ремонта столовая на площадке ЛЯП.

Сбор подарков для малышей

СБОР ПОДАРКОВ к Рождеству для воспитанников Галдомского детского дома начат в Лаборатории сверхвысоких энергий. Энтузиасты из женсовета обратились к сотрудникам лаборатории с просьбой принести «милые сердцу вещицы» — игрушки, яркие вкладыши, детские книжки, которые могут порадовать обездоленных малышей. Подарки принимают в конструкторском бюро.

Памяти друзей

В ПЯТНИЦУ, 6 ноября, в Доме культуры «Мир» состоится благотворительный концерт, на котором выступят авторы и исполнители своих песен Э. Сайфуллин и Г. Левин. Средства от концерта будут переданы семьям трагически погибших недавно дубненцев — В. Ф. Колобова и П. И. Чередника. Концерт — дань памяти друзьям, которые были членами яхт-клуба, любили солировать песню.

Лучше один раз увидеть

ВИДЕОФИЛЬМ О ПРОЕКТЕ SSC — техасского сверхпроводящего суперколлайдера будет показан сегодня в Доме международных совещаний на рабочем совещании по экспериментам на установке СФЕРА. По программе совещания демонстрация фильма — в 18.10. В работе совещания, которое проводится с 3 по 5 ноября, участвуют физики научных центров России, Украины, специалисты ЛВЭ и их коллеги из других лабораторий ОИЯИ. Обзорный доклад по программе исследований на нуклотроне сделал вчера директор ЛВЭ академик А. М. Балдин. Обсуждаются такие проблемы, как развитие установок «СФЕРА», теоретические проблемы, модели, развитие детекторов и программного обеспечения. Одно из заседаний посвящено проскту внутренней мишени на нуклотроне.

„Информатика - 92“ приходит в ЛВТА

ВЧЕРА В ЛВТА открылся научно-методический семинар, посвященный вычислительной технике архитектуры СПАРК производства компании «САН Микросистемс» и маркетинговой политике этой фирмы в странах СНГ. Доклады по отдельным моделям рабочих станций и серверов, по программным продуктам сопровождаются демонстрацией на технике, экспонированной в Москве на выставке «Информатика-92». В семинаре принимают участие руководство и ведущие специалисты московской фирмы «Джет Инфосистемс», совместно с которой организован эта встреча. Сегодня семинар завершит свою работу.

Путешествуйте заочно

В ГОСТЯХ У ТУРИСТОВ ОИЯИ на прошлой неделе побывали сотрудники редакции журнала «Мир путешествий», авторский коллектив издания. Своих коллег представил заместитель редактора Н. П. Донской. О десанте русских туристов в Новую Зеландию, их работе там и кругосветном путешествии по Полярному кругу рассказал директор лаборатории приключений А. В. Чернышев. С точки зрения экологии, лингвистики, медицины, духовного воспитания в семье поведал о «феромоне Лыковых» журналист Л. С. Черепанов, с которым дубенцы выразили желание встретиться еще раз. Кинодокументалист А. В. Ростовцев, конечно же, сопровождал свой рассказ об архипелаге Шпицберген, об испытаниях спортивных парашютов, автомобиля «Урал» интересным фильмом. Туристы узнали о восхождении на одну из вершин Гималаев, посмотрели видеофильм о восхождении на Аннапурну, а желающие смогли и приобрести книгу «Траверс», также повествующую о суровых буднях в Гималаях советских альпинистов. Книгу эту еще можно купить в Доме ученых.

В БИБЛИОТЕКЕ ОМК профсоюза закончена подписка на газеты и журналы. До середины октября было неопределенное положение с ее окончательной оплатой. Помогли малый Совет, выделивший 50 тыс. рублей, президиум ОМК профсоюза — 25 тысяч рублей, некоторые коммерческие структуры, общественные организации, личное участие в подписной кампании постоянных читателей. Так что в следующем году читальный зал и абонемент как центральной библиотеки, так и ее филиала будут работать в обычном режиме.

Извинение за неточность

В ЗАМЕТКЕ «Льготы все-таки есть», опубликованной в газете «Дубна: наука, сотрудничество, прогресс» 28 октября с. г. (№ 41|3130) и подготовленной на основании сообщения пресс-службы мэрии, фраза «Наполовину уменьшена плата за коммунальные услуги женщинам-ветеранам» нуждается в уточнении, а именно: речь идет о женщинах-ветеранах Великой Отечественной войны. Автор сообщения пресс-секретарь мэрии Н. А. Сидоркина приносит свои извинения тем, кто истолковал эту фразу расширительно, распространив ее значение и на женщин — ветеранов труда.

Всего 15 рублей...

ИМЕННО ЗА ТАКУЮ символическую ныне сумму можно купить в магазине «Эврика» книгу с оригинальным названием «Соло на пишущей машинке». Автор — Владимир Шахиджанян, преподаватель факультета журналистики МГУ. Благодаря этому оригинальному пособию, включающему 100 упражнений, полезные советы и рекомендации, каждый желающий может овладеть слепым 10-пальцевым методом работы за пишущей машинкой и компьютером. И не придется тратить солидные суммы за обучение в бизнес-школах и т. п. коммерческих заведениях.

Дорогие друзья! Примите самые сердечные поздравления с 35-летием еженедельника «Дубна»!

Ваша газета является для нас уже многие годы источником не только интересного, но и полезного. Пожалуй, наиболее интересны материалы о зарубежных (дальних, средних и ближних) ядерных центрах, о специфических позициях стран-участниц ОИЯИ, интервью с известными физиками, официальная информация дирекции Института. Естественно, не так популярны у нас материалы сугубо местного (дубненского) значения. Могут порекомендовать публикацию оперативной информации о грядущих научных конференциях и совещаниях. Постоянное место в газете должно быть и у стран-участниц, самостоятельно готовящих для этого материалы.

В целом газета весьма солидная. Думаю, ей не повредила бы некоторый «оживляж». Вспомню в связи с этим свою победу 8 лет назад в викторине о Болгарии, проводимой Вашей газетой. Желая дальнейших успехов в работе!

А. ЕСИН,

начальник всегда готового к сотрудничеству с Вами отдела информации и международных связей Ереванского физического института, бывший (1953—1960) дубнец.

Еженедельник «Дубна» хорошо выполняет свою роль, освещая и отражая интересующие читателей вопросы, связанные с научной жизнью Объединенного института ядерных исследований, с деятельностью его работников, всех стран-участниц. Накануне 35-летия газеты хотелось бы пожелать ее редактору и сотрудникам всего хорошего в их журналистской деятельности, здоровья, постоянного внимания читателей.

Желательно, чтобы и впредь еженедельник высказывался за постоянное усовершенствование намеченных в Институте научных проектов, за прогресс во всех об-

ластях, интересующих работников Института и население города. Хотелось бы также пожелать коллективу еженедельника, чтобы замыслы по повышению технического уровня издания увенчались успехом.

С искренними поздравлениями постоянный представитель Государственного агентства по атомной энергии Польши в Москве

Юлиан ГАЗДЕЦКИ.

Институт физики высоких энергий Академии наук Республики Казахстан уже много лет является читателем Вашего еженедельника. Наши ученые с пристальным вниманием прочтывают в Вашей газете материалы о новостях науки, об успехах коллег ОИЯИ, особенно в области физики высоких энергий.

В текущем году основной интерес наших ученых вызвали материалы, посвященные дискуссии о проблемах и перспективах развития физической науки в ОИЯИ и в самих странах-участницах. Мы полностью разделяем тревогу по поводу ухудшения общего состояния дел с научными исследованиями, в особенности с их финансированием.

Мы искренне желаем Вашей газете сохранить свою научную тональность и высокий оперативный уровень информативности, что поможет таким удаленным читателям как мы быть в курсе международных научных новостей, тем более, что отныне Казахстан является также страной-участницей ОИЯИ.

От всей души поздравляем весь состав Вашей редакции с 35-летием Вашей газеты, надеемся, что Вы внесете достойный вклад в дело сохранения единого научного пространства на благо развития исторически сложившейся отечественной науки.

От имени коллектива —

Э. Г. БООС,
директор ИФВЭ АН РК,
член-корреспондент АН
Республики Казахстан.

О создании инвестиционного фонда

Президиум Центрального комитета Российского профессионального союза работников атомной энергетики и промышленности постановлением № 13-3 от 03.04.92 года образовал организационный комитет для осуществления подготовительной и организационной работы по подготовке учредительных документов фонда. Комитет создан в целях широкого привлечения к процессу приватизации работников отрасли, работников организационных структур, предприятий и организаций профессионального союза, членов их семей, для централизованного сбора принадлежащих им приватизационных чеков и организации оп-

тимальной экономической структуры, способной организовать обмен приватизационных чеков на акции наиболее перспективных предприятий отрасли, иных предприятий, а также с целью создания наиболее эффективного механизма страхования их вклада путем диверсификации и максимализации их дохода. Одним из основных направлений инвестиционной деятельности фонда будет вложение средств в развитие и расширение санаторно-курортной и оздоровительной базы отрасли, а также приобретение акций приватизируемых государственных санаторно-курортных учреждений.

Президиум ОМК профсоюза.

Информация дирекции ОИЯИ

26—30 октября в Токио прошло XXI Международное совещание по быстровращающимся ядрам, в работе которого принимали участие сотрудники ЛТФ.



Очередное заседание семинара ЛТФ по теории атомного ядра состоялось 19 октября. С докладом «Влияние непрерывного спектра и квазичастично-фотонного взаимодействия на свойства гигантских резонансов в магических ядрах» выступил Г. Я. Тертычный (ФЭИ, Обнинск).

На общелабораторном семинаре ЛТФ 22 октября с докладом «Нелокальная адронизация КХД» выступил В. Каллис.

22 октября прошел научно-методический семинар ЛЯП по материалам XV Международного симпозиума по ядерной электронике, проходившего в Варшаве с 29 сентября по 2 октября. С докладами выступили В. М. Гребенюк, А. И. Калинин, А. Н. Синаев, И. Н. Чурин.

23 октября на методическом семинаре ЛВЭ выступили с докладами о некоторых аспектах физики высоких энергий в США А. М. Балдин и А. И. Малахов.

26 октября на семинаре ЛТФ по теории атомного ядра с докладом «Описание вращения нечетных ядер в модели переменного момента инерции» выступил И. А. Митропольский (Гатчина).

На проходившем 28 октября научно-методическом семинаре ЛВТА с докладом «Проектирование распределенных систем управления с использованием современных технологий и стандартов» выступил сотрудник Лаборатории им. Ферми Роберт Гудвин (Батавия, США).

29 октября прошел научно-методический семинар ЛЯП, на котором были заслушаны доклады Ю. И. Давыдова «Спектрометр для исследования редких распадов К-мезонов» (по сотрудничеству ИФВЭ — ОИЯИ) и Э. И. Буяновой «Выбор и синтез рабочих веществ для мишени с поляризованными ядрами».

На общелабораторном семинаре ЛТФ 29 октября был заслушан доклад «Линейные и нелинейные возбуждения ядерной плотности и процессы релаксации в атомных ядрах», с которым выступил В. Г. Картавенко.

30 октября прошел научный семинар ЛВЭ совместно с ЛСВЭ, на котором был заслушан доклад А. И. Голохвастова «Инклюзивные быстротные корреляции П-мезонов в pp-взаимодействиях».

2 ноября в ЛЯР состоялся семинар «Исследования структуры ядра и ядерных реакций при использовании высококилового изомера гафния-178».

ВЕСНОЙ этого года мы собирали в редакции молодых ученых, чтобы дать им возможность высказать свое мнение о будущем Института. Но в многочисленном уникальном оборудовании, физических установках заключен труд и талант рабочих, руками которых все это сделано. Они, как известно, много говорить не любят, предпочитая слову дело. И все-таки трудно сегодня оставаться равнодушным и не высказаться по таким острым темам, как предстоя-

щая приватизация, акционирование, переход на новые экономические формы.

Что заставляет сегодня держаться за свое рабочее место в Институте, в то время, как многие ровесники зарабатывают в разных малых предприятиях в три-четыре раза больше? А если случится попасть в число уволенных по сокращению — что делать? Как изменился город за последние годы, что

в нем стало лучше, хуже? На эти и многие другие вопросы попытались ответить участники беседы в редакции, и мы постараемся донести до читателей их мысли, по возможности, не приукрашивая и ничего не добавляя «от себя». Тем более, что собрались у нас не только представители разных производственных подразделений, но и дубенцы, как минимум, во втором поколении, а, значит, люди заинтересованные в судьбе города, в котором началась их жизнь и живут их дети.

ПРОДОЛЖАТСЯ ЛИ

◆ ЧТО СЕГОДНЯ ЗАСТАВЛЯЕТ ВАС ДЕРЖАТЬСЯ ЗА РАБОЧЕЕ МЕСТО?

Валерий ГРИШИН, водитель автохозяйства ОИЯИ, пришел в редакцию первым. Вернее, приехал. У нашего крыльца неожиданно остановилась «Скорая помощь», на которой он сейчас временно работает. И поэтому ответы Валерия на вопросы газеты были скорыми и лаконичными... Валерий 28 лет, родился в Дубне, работает в бригаде № 2, объединяющей водителей «Татр». Выпускник 6-й школы. Начиная свою трудовую биографию на городском автопредприятии, поработал и на стройках, в автоколонне № 5. Остановился в конце концов на институтском гараже: «Он в те времена славился в городе». Иными словами, считался престижным.

Сергей ГРИНЕВ окончил школу № 6 годом позже Валерия, получил в Запрудненском училище специальность токаря, работал там на электровакуумном заводе. В армии приобщился к большой политике: в части, где служил, бывали различные государственные делегации, главы армий стран Варшавского договора... Сергей сохранил на память армейские архивы — газетные и журнальные вырезки, в которых была запечатлена и его скромная особа... Когда после армии вернулся в Запрудню, работа нравилась, но в коллективе постоянно вспыхивали конфликты. Поэтому вернулся в Дубну, увеличив число трудовых династий (его мама работает в ОГЭ и посоветовала сыну тоже поступить сюда). Теперь Гринев — и токарь, и слесарь, и сантехник, и наладчик, и стропальщик, словом, на все руки...

Алексей НУКИН проблем с трудоустройством после окончания школы № 8 не испытывал. В его профориентации решающую роль сыграли родители, работающие в ЛВЭ. Хотел пойти по стопам отца — токаря цеха опытного производства, однако опытные люди посоветовали пойти на фрезерный станок. Основные заказы связаны большей частью с нуклотроном. Однако последнее время Алексей все чаще появляется в криогенном корпусе: он вошел в состав временного творческого коллектива, который занимается разработками в области криогенных источников поляризованных ядер. Алексей — самый старший среди участников нашей беседы, ему 35 лет.

В. Гришин: Неплохие условия. Сейчас многие приходят к нам в поисках работы, и в другие гаражи тоже, но мест нет, да и те, кто в штате, лобавляются предстоящего сокращения. В нашу бригаду принимают водителей со стажем не менее пяти лет, в том числе надо не менее трех лет проработать в автохозяйстве, проявить себя с самой лучшей стороны.

Недавно вместе с товарищами ездил в Чехо-Словакию за очередной партией новых «Татр». Поразились тем, что и там безработица, как у нас на «Тензоре». В большом сборочном цехе — всего несколько рабочих. Другие цеха стоят. Но по отношению к заказчикам — максимум деловитости. Проверили мы автомобили, все замеченные неисправности тут же устранялись. Так что теперь автопарк наш заметно обновился. А старые «Волги», которые отслужили свой срок, решено продать по остаточной стоимости работникам автохозяйства. Преимущественное право имеют водители со стажем на предприятии, без замечаний по работе. Правда, им особенно никто не завидует, ведь обещали продать тысячу за пять, а как будет по нынешним ценам, пока неизвестно. И те, кто подал заявления, работают пока на машинах, которые будут списаны.

С. Гринев: Мне кажется, сегодня есть три производственных подразделения, на которых держится Институт, — это автохозяйство, РСУ и ОГЭ. Наша работа измеряется в реальных денежных единицах, мы даем ОИЯИ прибыль. Поэтому надо очень осторожно подходить ко всяким организационным изменениям. Многие у нас, может быть, и хотят отделиться от Института, а что из этого получится?

А если говорить о личной заинтересованности, конечно, привлекает не зарплата, она очень маленькая. Но вот придется в квартиру, установишь электроплиту, хозяйка благодарит, довольна, и мне хорошо. Начнут, бывало, раньше предлагать трешку, пятерку, — «Спасибо, у меня зарплата!» Сейчас, думаю, к зарплате надо по-другому подходить. У нас, например, снабженцы работают плохо, и я понимаю их трудности. В стране обстановка тяжелая. Мы каждый год с электронасосами

для пионерлагеря мучаемся. Крутим и крутим, налаживаем и налаживаем. Каждую осень решают: всё — будем новые ставить. Привозят новые, а они не в комплекте. Из шести хорошо, если два соберешь. А если бы снабженцы получали за свою хорошую работу два-три оклада, глядишь, и нам легче бы было...

А. Нукин: Сегодня постоянное место работы дает ощущение какой-то защищенности. И хотя материальные трудности испытывают все, кто «сидит» на бюджете, переход в коммерческие структуры связан с определенным риском. Конечно, работа на станке довольно однообразна. Кроме цифр и чертежей ничего не видишь. Сейчас идет много заказов по нуклотрону, можно даже подработать, если часа на два-три останешься вечером. Но настоящий интерес я испытал, когда стал работать на КРИОНе со старшим научным сотрудником Владимиром Петровичем Овсянниковым. Как-то мы очень сошлись, постоянно какие-то новые идеи у него, которые требуют срочного воплощения в металл. Конечно, можно и заказ оформить, но это сколько надо ждать? Он человек творческий, горячий, и работать с ним увлекательно.

Вот, вы посмотрите, кто в пятницу выходит из проходной ЛВЭ в пять часов? В основном, сотрудники мастерских ЛВЭ и ЛСВЭ. А многие, кто числится «неформированным рабочим днем», после обеда дома остается. А на таких, как Овсянников, мне кажется, и Институт еще держится. Он-то в пятницу после обеда дома не останется. Если эксперимент, то и до ночи будет на работе.

У нас двое парней с участка решили на малые предприятия. Один, точно, на свое место попал. Он буквально влюблен в технику, у него мотоцикл есть, старенький мотороллер он довел до такой кондиции, что тот работает как часы. Сейчас он в «РЕИНВЕСТе» шефа возит на «восмерке». Оклад хороший... Второй работает в кооперативе, делает мебель. Я спросил знакомого, который его туда порекомендовал: «А что ты сам не идешь?» — «Да понимаешь, — отвечает, — посмотрел я на это оборудование, и опасение взяло. На фрезерном станке как-то спокойнее, руку под фрезу не сунешь. А там, того и гляди, травму можно получить. А какие социальные гарантии? Да никаких». Вот и получается, что высо-

кая зарплата — за риск. Опять же, самому приходится заниматься и оснащением, и сбытом...

В. Гришин: Чтобы устроиться в коммерческих структурах водителю, нужны какие-то рекомендации, знакомства, а многие берут водителей с их собственными автомобилями. Так что твоему другу повезло.

С. Гринев: Мы — за династии. Как у Хазанова: вот вам династия — у секретарши Ивановой, дочка вырастет, придет на место мамы и тоже будет секретаршей Ивановой...

ДИНАСТИИ?

Вообще, мне это движение с развитием коммерческих структур нравится. Там люди вынуждены крутиться. Пусть в частных магазинах цены высокие, но там все есть. Там понимают, что деньги и товары должны быть постоянно в обороте.

◆ ЧТО ВЫ ДУМАЕТЕ О БУДУЩЕМ ИНСТИТУТА?

В. Гришин: Мне кажется, все идет к развалу. Многие страны выходят из Института. Германия вышла. Чехи, вроде бы, собираются выходить, поляки... Когда в Москву едешь, об этом часто пассажиры говорят...

А. Нукин: А я о венграх читал в вашей газете. Они хоть и сообщили о своем выходе из ОИЯИ, но собираются двусторонний договор заключать. Просто они хотят, чтобы деньги, которые будут платить, шли не на обеспечение в Институте «лишних ртов», а на те работы, которые их интересуют. Думаю, что и поляки, и чехи считают точно так же. Зачем им выходить из Института совсем, если в него вложено столько сил и средств? Наверное, как-то изменятся формы участия. Но Институт все-таки выживет.

С. Гринев: Чтобы Институт сохранить, в нем надо многое менять. Прежде всего, нужен порядок. Опоздал на работу один раз, опоздал два-три — будь добр, ищи другое место. Руководство у нас за этим строго не следит. Когда я работал в Запрудне, там ни на что не смотрели — городской автобус ли сломался или еще что, нарушайся расписанием — в отдел кадров за документами! А у нас хоть целый день тебя нет на месте, никто и не замечит.

Руководителей нельзя долго держать на одном месте. Руководство надо омолаживать. Каким бы руководителем ни был специалистом, если он много лет сидит на одном месте, в конце концов начинает работать только на себя. А ведь после 50 появляются и дети и внуки, он о них больше заботится, чем о своем деле. Производство он знает, а ничего нового не хочет. Но ведь зарплату он получает не только за знания, но и за дело. А работает по инерции. Но время-то сейчас другое.

В. Гришин: Сейчас все дорожает, а дальше еще больше будет. Конечно, порядок нужен. Вот у нас в автохозяйстве КПП оборудовали, охрана, вроде бы, строже стала,

Но все равно кто-то ухитряется прямо под носом у дежурных вскрывать автомобили. Недавно разбили стекла, вытащили магнитофонные кассеты, документы...

А. Нукин: Перемены все-таки есть, и если не мешать развиваться новому, это рано или поздно сыграет свою роль. Вот у нас в ЛВЭ создали объединение «КРИОТЭК», и с его помощью привлекают средства для создания нуклотрона, да и рабочие получили возможность вполне легальных дополнительных заработков.

◆ КАК, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ИЗМЕНИЛСЯ ЗА ПОСЛЕДНЕЕ ВРЕМЯ ГОРОД?

В. Гришин: В Дубне появились не только коммерческие магазины, но и свои миллионеры, читал об одном из них в городской газете, это тот, что землю в Юркино собирается купить. Или уже купил?

С. Гринев: Вспоминаю детские годы, когда цветы на клумбах у гостиницы цвели от ранней весны до поздней осени. С какой гордостью мы показывали своим друзьям и родственникам, приезжавшим в гости, Дубну, фотографировались у этих клумб! А сейчас город становится все более темным, запущенным, будто бы никому не нужным. Когда в этом году ударили первые морозы, шел на работу по дорожке мимо стадиона, как по катку. Пришел весь в испарине, а меня спросили: «Ты что, бежал, что ли?» — «Да нет, — говорю, — старался не упасть».

Если же о моей работе, то тут тоже изменения не в лучшую сторону. Ведь обе котельные на ладан дышат, трубы вареные-переваренные. Не дай Бог, ударит мороз за 30 градусов — котлы могут не выдержать. Кругом труха. Да и средства город не может найти ни на отопление, ни на ремонт. Правильно хотели котельщики: пока денег не найдут, тепло не давать!

А кто придумал сдать в аренду газораздаточную станцию? У нас улицы Дачная, Лесная, Интернациональная с газовыми баллонами. Баллон стоит 157 рублей, скоро, наверное, цены еще поднимут, а хватает его на три недели, а то и на две. Наполняются они кое-как. Казалось бы, газопровод всего за двести метров, но ни городские, ни институтские власти это не беспокоит. Потому что чиновники сидят на окладах. Снег сколько лежал несчищенный? Кого это волновало? Или

у нас мэр на работу на вертолете летает?

Пойдем дальше. В какой цивилизованной стране в сантехнических целях используется питьевая вода? Там она больших денег стоит. А у нас в унитазах питьевую воду подают. А ведь можно иначе: хотя бы в новых микрорайонах пробурить артезианские скважины, по одной на район, и пустить эту воду для хозяйственных нужд. Нет, не должны в мэрии на окладах сидеть. Пусть получают деньги за налаженное городское хозяйство.

А. Нукин: Я мало что могу добавить к тому, что сказали ребята. Действительно, мы переживаем сейчас далеко не лучшие времена, и Дубна стала не тем городом, в котором прошло наше детство. Но люди, выросшие в Дубне, мне кажется, могут немало сделать для своего города. Сверху нам предлагают разные планы спасения — и технополис, и бизнес-центр. Однако, думаю, начинать надо с малого. На липовской площадке я слышал о контрактной системе, вроде бы, гдето она уже вводится. Это здорово подстегивает. Овсянников был в Штатах, рассказывал, как там поставлена работа: человеку, ответственному за проект, выделяется определенная сумма, и дальнейшее уже зависит от него. Исполнителей уже хватает, но за результат с тебя строго спросят. Думаю, если каждый у нас будет отвечать за свой участок работы — жизнь пойдет на лад.

Вот на этой умеренно-оптимистической ноте и можно было бы поставить точку в нашей беседе, но по праву ведущего добавлю несколько слов. Общаясь с сотрудниками Института и в научных лабораториях, и в производственных мастерских, нет-нет да и встречаешь удивительное спокойствие, рудиментарную уверенность в завтрашнем дне. С трибуны Ученого совета ОИЯИ, на совещаниях КПП звучат резкие слова представителей стран-участниц: «Так дальше жить нельзя!» Но огромный Институт, привыкший за многие годы к безмятежному существованию, перестраивается ох как непросто и нескоро. Об этом говорили со страниц газеты представители научной молодежи, об этом же — сегодняшние наши собеседники с производства.

Беседу вел Е. МОЛЧАНОВ.

ЧИТАТЕЛЬ — ГАЗЕТА

Являюсь читателем вашей газеты с 1967 года, т.е. с момента своего появления в Дубне. Газета мне дорога и тем, что в ней впервые были опубликованы мои стихи. Ваша газета интеллигентна, академична, правдива в подаче материалов, оперативно откликается на важнейшие события в Институте. Так что «Дубна» достаточно достойно пользуется уважением среди читателей. На мой взгляд, она еще более выигрывает,

если в ней чаще будут помещаться материалы просто из жизни людей. Хотелось бы, чтобы на страницах ее появлялись стихи сотрудников Института, ведь в настоящее время из трех газет в городе только ваша не публикует стихи.

Вы к коммунизму звали нас, И в том являли высший класс. Теперь другие времена, Но впереди опять «Дубна».

Л. ЯКУТИН.

Вторая половина моей жизни прошла в Институте, и мне до сих пор интересно, что у нас там происходит, газета мне в этом здорово помогает. Мне понятны трудности ОИЯИ и ваши трудности, но будем верить, что они преодолены. Поэтому — побольше юмора, в том числе и в газете. Считаю положительным в вашей газете, что она не занимает страницы перепечатками чужих материалов, они появляются в «Дубне» лишь в том случае, если тема имеет непосредственное отношение к нашим проблемам. Значит, портфель газеты — не пустой, пусть так будет всегда.

Л. БЕЛЯЕВ.

Дорогая, многоуважаемая редакция!

Каждый номер газеты, которую я знаю практически с первого выхода «За коммунизм» (прекрасно помню первого редактора — Александру Михайловну Леонтьеву), возвращает меня в годы моей молодости.

До перевода в систему Минсредмаша я работала в администрации Электрофизической лаборатории, впоследствии ЛВЭ, разумеется, была в курсе всех институтских событий; помню, с каким нетерпением ожидали пуск синхрофазотрона, результаты первых экспериментов, помню делегации многочисленных гостей — и наших, и зарубежных, удивлявшихся и восхищавшихся. Наверное, как и я, они испытывали некую робость, беседуя с нашими

физиками, окруженными в то время ореолом загадочности, тайны, почитания. Потому с таким благоговением широкая публика восприняла фильм «9 дней одного года». Кажется, то было 1961 год.

Я знала и хорошо помню Мещерякова, Железнова, Блохинцева, Векслера, Боголюбова, Флерова и Франка, Сергиенко, десятки и десятки других людей. Фактически они создали Дубне высокий международный авторитет.

Мысленно переносясь в те золотые, неповторимые годы молодой интернациональной Дубны, я снова сопереживаю многие события, о которых вы вспоминаете в рубрике «Это было 30 лет назад». Это история Дубны, пожалуй, самый ее взлет на гребень мировой ядерной физики, время безоглядной уверенности, широких планов — словом, «как молодцы мы были, как верили в себя». Спасибо за эту рубрику, спасибо за периодические корреспонденции о ветеранах ОИЯИ, экскурсии в историю Дубны.

Отнюдь не по соображениям, скажем так, протокола, обращаюсь «многоуважаемая редакция». На мой взгляд, не очень-то легко из номера в номер проследить наиболее интересные направления деятельности Института. Причем рассказывать о них достаточно увлекательно и понятно, так сказать, и для домохозяйек. Конечно, авторские подходы различные, поэтому случаются статьи чересчур наукообразные, насыщенные тер-

минами, цифрами, вот они-то, эти материалы, как правило, трудны для восприятия, в них как бы размыта притягательность той самой физики, которая как раз в вашей газете, казалось бы, должна излагаться предельно ясно и доходчиво, чтобы не получалось так, что физик пишет для физика, а читатели-нефизики не задавались неоригинальным вопросом: «И на что деньги тратят?».

Ценны ваши отчеты о международных конференциях и семинарах, мнение зарубежных ученых об ОИЯИ, собственно городе, главное, о приоритетной мысли дубненских физиков в решении обсуждаемых проблем.

Интересны заметки дубненцев, побывавших за рубежом, рассказы об институтах и людях, работающих в русле исследований Дубны, однако иногда эти корреспонденции, на мой взгляд, выдают несколько утяжеленными из-за лишней «детализации» городов, которые неведомы широкому читателю.

Конечно же, у газеты «Дубна» свое лицо. Только она подробно расскажет о новейших разработках ОИЯИ, выдающихся достижениях Дубны, многогранной жизни города. Ваша газета для меня и Институт, и Волга, и Московское море с его чудесными островами, и даже Кимры с Талдомом, и вся заграничная ядерная физика. Я начинаю нервничать и надоедать почте, когда задерживается приход газеты.

35 лет — не юбилей, хотя возраст для газеты солидный, и ее я сравнила бы с человеком, много повидавшим, живущим и сейчас интересной, насыщенной жизнью.

Всего вам доброго. Здоровья и творческих работей.

С уважением А. ТАБАЧКОВА.
г. Жуковский.

Это было 30 лет назад...

▲ «Двигать науку вперед — главная задача коммунистов Института» — под такой шапкой опубликован отчет о второй отчетно-выборной партийной конференции ОИЯИ. Секретарь парткома Александр Михайлович Говоров призвал коммунистов Института занять ведущее место в движении за коммунистический труд...

▲ Дубну посетил вице-президент Комитета наук Демократической Республики Вьетнам профессор Та Куанг Быу. «ОИЯИ — сказал он, — помог нам воспитывать четырех вьетнамских ученых. Это небольшое число, но для нас оно дорого потому, что это есть плод братского сотрудничества социалистических стран в духе пролетарского интернационализма».

▲ «Вымпел ГДР — на Эльбрусе» — в заметке под таким названием рассказывалось о том, как трое сотрудников ОИЯИ — Ганс-Юрген Кайзер, Волтруат и Бертольд Кюн в честь 13-й годовщины со дня провозглашения ГДР совершили восхождение на вершину самой высокой горы в Европе.

▲ Коллектив ОГЭ встал на трудовую вахту в честь Великого Октября. Рабочие единодушно решили: смонтировать и запустить первую очередь отоплення в здании ЦЭМ, отладить и ввести в строй систему дистанционного управления котлов, в издательском отделе смонтировать и запустить спецмашину... О своих повышенных социалистических обязательствах рапортовали со страниц газеты другие трудовые коллективы.

▲ Газета сообщила, что арестован мошенник Г. Я., прибывший в Дубну из Кимр: он получал от доверчивых людей деньги, необходимые ему, якобы, для выкупа большого багажа с фруктами, обещая отблагодарить... Так, сотрудник Института Л. С. обрадовался, что Я. продает ему виноград по 15 копеек за кг, пригласил его к себе почевать на квартиру, угощал проходимца, а утром отдал ему 3 рубля для выкупа несуществующего багажа... Попались на удочку мошенника и другие дубненцы.

(По материалам октябрьских номеров газеты «За коммунизм», 1962 г.)

В наш век информация позволяет анализировать ситуацию, строить прогнозы на будущее, принимать решения... Наш еженедельник (а я являюсь подписчиком этой газеты с самого ее основания) удовлетворяет запросы сотрудников ОИЯИ в той мере, как они этого желают. Есть сугубо научные статьи — и это интересно большой группе ученых. Меня больше интересуют вопросы общественные, спорт и туризм — здесь я нахожу понимание, получаю через газету возможность общаться с людьми, которым это тоже небезразлично, нахожу единомышленников. И благодарен за эту возможность коллективу редакции.

Что касается пожеланий. Жизнь наша сегодня настолько динамична, что трудно прогнозировать круг интересов ваших читателей, их смену даже на ближайший полгода. Держите руку на пульсе, для этого пусть по-прежнему сохраняется живая связь с авторами, читателями.

А. ЗЛОБИН.

Дорогие друзья-коллеги!
Газету «Дубна» давно и с интересом читают на берегах Тихого океана, особенно физическая часть Дальневосточного отделения Российской Академии наук. Что же касается, например, школы профессора Уно Коввиллема, то и он сам дружил с вами, а теперь и его ученики не порывают творческих научных связей с учеными Дубны.

Многие дальневосточники именно по вашей газете следят за

сложными вопросами жизни Обьединенного института ядерных исследований, его поисками наилучших и наименее болезненных, менее ущербных для отечественной науки путей выхода из провала, в который загнана она сегодня. Но надо выживать и обязательно выжить. Свой вклад в поддержание жизнеспособности ОИЯИ, в пропаганду его добрых дел, что открывало бы глаза обществу на невозможность его нормального развития без науки, несомненно,

будет вносить и бессменный летописец многообразной жизни Института и города — газета «Дубна» — внимательные глаза, нержавеющей перо талантливого коллектива. К этим пожеланиям присоединяется и группа физиков Тихоокеанского океанологического института.

А. КАЛИНИН,
заведующий отделом
науки газеты
«Дальневосточный ученый»
г. Владивосток.

КЛАССНЫЙ ЧАС „ ДИАЛОГ “ ПРИНИМАЕТ ЭСТАФЕТУ

Физико-математическая школа ОИЯИ, которой в этом году исполняется 20 лет, имеет давние добрые традиции. Лекции ее «студентам» — дубненским школьникам читали известные ученые, а молодые сотрудники Института, привлеченные к этой работе, получали опыт преподавательской деятельности, могли проявить свои педагогические таланты. Ученики же, в свою очередь, общаясь с ними в небольших творческих группах, входили в мир науки, получали необходимые знания для поступления в вузы. Многие победители и участники традиционных олимпиад сейчас, после окончания технических вузов, вернулись в Дубну и работают в лабораториях ОИЯИ.

Однако в последнее время популярность этой школы значительно снизилась; сама ситуация, сегодняшние условия не позволяют ей жить по-прежнему. В поисках лучших, более эффективных методов преподавания многие педагоги ФМШ стали активно сотрудничать вначале с международной компьютерной школой под эгидой ОИЯИ, а затем логическим ее продолжением — школой юных исследователей «Диалог», выступая на ней в качестве руководителей проектов по физике и математике. Здесь я хотел бы вспомнить о том, что идея создания подобной школы принадлежит безраздельно ушедшему от нас талантливому ученому и педагогу Якову Абрамовичу Смородинскому. Само название — школа юных исследователей было предложено им и раскрывает главный смысл и содержание работы «Диалога». Так вот, это сотрудничество с ФМШ продолжается уже в течение трех лет, в результате чего возникают новые идеи, появляются новые люди, хотя цель остается прежней — пополнение семьи ученых Обьединенного института лучшими вы-

Сегодня мы открываем в газете новую рубрику, дав ей пока условное название. Надеемся, что она не останется незамеченной, а, возможно, наши читатели найдут ей более точное название. Материалы, которые будут здесь публиковаться, касаются образования. Нас интересует всё: нестандартные методики обучения; проблемы, которые волнуют не только педагогов, но и самих школьников, гимназистов, их родителей; советы «посторонних», хотя в деле образования их быть не должно.

Путь в науку XXI века начинается сегодня. Это понимает каждый, но лишь немногие пытаются что-то изменить в привычном ходе вещей. Не случайно в последнее время в нашем городе появляются новые названия — международная школа юных исследователей, гимназии «Диалог», «Экополис», «Гармония», школа «Возможность»... О поиске иных форм преподавания, о сотрудничестве с ФМШ ОИЯИ рассказывает директор «Диалога» Ю. П. КУРЛАПОВ.

пускниками школ города, людьми талантливыми, с широким кругозором.

Нас контакты эти радуют в первую очередь потому, что мы ставим перед собой те же задачи. Школа «Диалог», которая систематически проводит свои семинары на базе школы-гимназии № 8, носящей то же название, также выявляет наиболее сильных детей в таких предметах как физика и математика, причем во всех возрастных категориях, начиная с шестого класса. Ребята получают дополнительные шансы для поступления в гимназические классы, мы же, педагоги, можем отобрать кандидатов для участия в летней сессии «Диалога», которая длится три недели и также посвящена проблемам физики и математики. Эта сессия заметно изменилась. Учитывая прагматические наклонности наших детей, мы даем им прежде всего практические навыки в решении задач, уравнений, для чего преподаватели готовят специальные программы. Меньше времени занимает курс, знающий с общими представлениями о развитии современной науки. Все участники «Диалога» в обязательном порядке, но с учетом собственных знаний, будут изучать иностранный язык — английский, немецкий или французский.

В этом году гимназия «Диалог» подписала протокол о совместной деятельности с Учебно-научным центром ОИЯИ. Мы, со своей стороны, берем на себя подготовку абитуриентов для поступления в вузы-учредители УНЦ. В наших планах и переговоры с организаторами подготовительных курсов при МИФИ. Мы можем предложить им в качестве базы для занятий гимназию «Диалог». Тогда ученики ее физико-математического класса и ФМШ смогут не просто иметь льготы при поступле-

нии в данный вуз, но и получить более углубленную подготовку, учитывая, что преподает физику выпускник МИФИ.

В последующем мы бы также хотели, и это тоже отмечено в протоколе о совместной деятельности «Диалога» и УНЦ, для преподавания отдельных дисциплин в гимназии привлечь старшекурсников центра, школьники же с удовольствием станут посещать лекции ведущих ученых ОИЯИ, которые проводятся на базе филиала НИИЯФ МГУ.

Мы стараемся расширять наши контакты. Так, уже дважды олимпиады по физике и математике проводились сотрудниками редакции журнала «Квант». Есть предварительная договоренность с журналом о том, что эти олимпиады в Дубне станут традиционными, а пока мы предложили им представить олимпиадные задания на зимнюю сессию 3—7 января следующего года. Кроме того, нам хотелось бы, чтобы гимназия «Диалог» послужила испытательным полигоном для новых методик преподавания, проверки всех новых олимпиадных заданий, которые появляются в этом издании.

Что касается предстоящей зимней сессии школы юных исследователей «Диалог», именно здесь, на совместной, юбилейной для ФМШ ОИЯИ и очередной для «Диалога», сессии состоится символическая передача эстафеты от коллектива, имеющего за плечами 20-летний опыт работы со школьниками, школе юных исследователей. Идея объединения, я уверен, найдет отклик не только у организаторов ФМШ, но и педагогов гимназии «Экополис» (школа № 6), где уже второй год успешно работает физико-математический класс. С удовольствием продолжим это сотрудничество и приглашаем к нему всех, кто работал и хочет работать в ФМШ.

**ПО МНОГОЧИСЛЕННЫМ ПРОСЬБАМ
ВКЛАДЧИКОВ ИНВЕСТИЦИОННАЯ
КОМПАНИЯ «РЕИНВЕСТ» ИЗМЕНИЛА
МИНИМАЛЬНУЮ СУММУ ВКЛАДА —
ОНА СОСТАВЛЯЕТ ТЕПЕРЬ
ВСЕГО 1000 РУБЛЕЙ.**

*Через год
эта сумма
для вас
удвоится!*



СОТВОРЕНИЕ РАДОСТИ

Наш город никогда не был обделен вниманием людей творческих — художников, музыкантов, скульпторов. Но на этот раз даже постоянные участники большинства экспозиций, демонстрировавшихся в Дубне, отметили, что выставка, с которой приехал к нам женский клуб из Женевы «Пенелопы», необычайно удивительна, «хочется приходить еще и еще».

Из книги отзывов. «Дорогие друзья! Ваша выставка, ваш визит в Дубну действительно событие для нас. Мы тоже немножко артисты, правда, несколько в иных профессиях. Мы с удовольствием наблюдаем этот праздник. Особенно полюбились куклы и работы из камня и воска — мы благодарны всем авторам экспозиции. Всего вам доброго!»

Эту запись в книге отзывов Джиль Понтскорво сделал на английском, а рядом такие же восторженные отклики на русском, немецком, французском, итальянском языках... Целую неделю, каждый день, задолго до пяти вечера — времени открытия выставки, у дверей Дома ученых собирались дубненцы и терпеливо ждали. А потом часами стояли у небольших столиков, и взрослые, так же как дети, с неподдельным интересом наблюдали за женскими руками, которые творили чудеса, чего бы они ни касались — стекла, фарфора, язальных спиц, воска, бумаги, красок... На глазах у зачарованных зрителей появлялись подсвечник из известняка, причудливые свечи из воска, расписной платок, орнамент на бумаге.

«Работы выполнены прекрасными женщинами... Как хорошо, что открываются широкие перспективы для женщин в любом, даже маленьком городе! Гости Дубны из Ла Кросса Сандра Холгер и Рэй Сант».

«Пенелопы» побывали в Загорске — Сергиевом Посаде, в художественном училище Хотьково, в Кремле и Оружейной палате, на балете в Кремлевском дворце съездов, на уроке французского — в гимназии «Экополис» (школа № 6) и в детском саду. Даже поиграли в «Поле чудес» с ребятами из молодежного фонда «Сфера». Они с нетерпением ждали встречи со «сказочной страной России», и надежды их оправдались. Как говорили женщины на прощаль-

ном вечере дома у организатора этой выставки председателя женсовета ОИЯИ Генриеты Николаевны Савиной было всё — бесконечная русская равнина, купола церквей, холодный белый снег и бесконечно теплое отношение к ним людей.

Еще об одном, что особо отмечали скульптор Анни Брюссон, декоратор Франсуаз Гросс, президент ассоциации «Пенелопы» Каролл Херциг и остальные ее участницы: в Дубне также очень много женщин-рукодельниц, людей увлеченных, художников в душе. Для них это была одна из целей поездки — увидеть все своими глазами, завязать контакты...

— Они восторгались великолепной коллекцией одежды Ирины Величко, встречались с другими художниками, слушали капеллу мальчиков под руководством Ольги Мироновой, побывали на занятиях балетной студии «Фантазия». — рассказывает Г. Н. Савина. — В перспективе наши женевские подруги хотят пригласить понравившиеся коллективы, людей к себе. Там городские власти много внимания уделяют тому, чем заняты люди на досуге. В ближайшее время даже собираются открыть международный салон «Все для дома», и считают, что работы художников Дубны займут в нем достойное место.

Заключилась выставка, уехали гости, а женсовет ОИЯИ уже начал готовиться к следующему встречам. Ведь в конце ноября намечается II Международный женский форум, и сразу следом за ним — семинар «Женщина в бизнесе», который они помогают провести членам Европарламента. Успеха вам, «пенелопки» из Дубны!

С. ДАВЫДОВА.

ПОДПИСКА-93 ПРОДЛЕНА
До 10 ноября — на центральные газеты и журналы.
До 25 ноября — на областные.
До 1 декабря — на газеты «Площадь Мира», «Вести Дубны», и еженедельник «Дубна». Наш индекс 55120. Цена на полугодие — 39 руб.

ВАС ПРИГЛАШАЮТ

ДОМ КУЛЬТУРЫ «МИР»
4 — 5 ноября
15.00, 19.00: Художественный фильм «Кобра» (США).
21.00. Художественный фильм «Женщина в пламени» (США).
6 ноября, пятница
11.00, 13.00. Детский спектакль Кимрского театра драмы и комедии «Заколдованный рыцарь».
17.00, 19.00, 21.00. Художественный фильм «Возвращение мушкетеров» (Италия — Франция).
19.30. Концерт авторской песни. Исполнители Э. Сайфулин, Г. Левин.
23.00. Молодежный вечер.
7 ноября, суббота
14.00, 20.00, 22.00. Кинокомедия «Ворчун» (Италия). В главной роли А. Челентано.
17.00. Спектакль Кимрского театра драмы и комедии «Семейный Уикэнд».

7 — 9 ноября
20.00. Молодежные вечера.
8 ноября, воскресенье
17.00, 19.00, 21.00. Художественный фильм «Косильщик лужаек» (США).

9 ноября, понедельник
17.00, 19.00, 21.00. Кинокомедия «Монашки в бегах» (Великобритания).
10 ноября, вторник
19.00, 21.00. Художественный фильм «Чертова дыра» (США).

ДОМ УЧЕНЫХ ОИЯИ

4 ноября, среда
19.30. «Как нам пережить ваучеризацию». Беседу ведет кандидат философских наук, автор программы «Аспект» радио «Свобода» В. П. Лебедев.

5 ноября, четверг
19.30. У нас в гостях ансамбль «Академия старинной музыки». Художественный руководитель и солистка — Татьяна Гриценко. Цена билетов — 25 и 35 руб.

6 ноября, пятница
20.00. Художественный фильм «Возвращение мушкетеров» (Италия — Франция).

7 ноября, суббота
19.00. Только в Дубне! Кинокомедия «Ворчун» (Италия).

8 ноября, воскресенье
20.00. Фестиваль «Неворованное кино». Художественный фильм «Косильщик лужаек» (США, 1992 г.).

9 ноября, понедельник
20.00. Фестиваль актерского кино. Кинокомедия «Монашки в бегах».



Газета выходит по средам.
50 номеров в год.
Индекс 55120
Тираж 2100

Редактор А. С. ГИРШЕВА.

Регистрационный № 1154.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
141980, г. Дубна Московской обл.
ул. Франка, 2

ТЕЛЕФОНЫ:
редактор — 62-200, 65-184,
приемная — 65-812,
корреспонденты — 65-181, 65-182,
65-183.

Подписано в печать 3.11 в 13.00.

Цена в розницу — 1 руб.